

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas. — Semestre 7.—
Año 15.50. — Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Jueves 26 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales. — Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 22.

EL ÚLTIMO MONO...

El diputado Sr. Becerra Armesto, ha dirigido una pregunta al gobierno para averiguar su pensamiento respecto á los sucesos recientes ocurridos de Alhucemas, en que las autoridades del Peñón fueron víctimas de un escandaloso atropello por parte de los moros de las kábilas de Beni-Burriaga, censurando en ella el proceder del ministro de la Guerra, por haber destituido al gobernador militar de aquella plaza.

El discurso que con tal motivo pronunció el diputado fusionista, fué notable y enérgico. Al tratar de contestarle al general Quesada, se dejó llevar de su carácter, cometiendo sobradas lijerzas al ocuparse de dichos sucesos y al juzgar la conducta del gobernador del Peñón.

El Sr. Cánovas del Castillo, que vió metido en malos andares al ministro de la Guerra tuvo que intervenir discreta y oportunamente en el asunto para manifestar que el gobierno había tratado ya las medidas que juzgara oportunas reclamando del Sultán de Marruecos, la reparación más amplia y cumplida por aquel atentado, añadiendo que el emperador marroquí, no era irresponsable de aquellos actos, y que por lo tanto, entendía que á él era á quien entendía el Gabinete, en su particular criterio, deber dirigir la demanda, ya que las relaciones que con él nos mueve, son de entera cordialidad.

Aparte de que en nuestro criterio también discrepamos del que informa los actos del gobierno, porque la reparación debe tomarse, vamos á ocuparnos de la contestación del ministro de la Guerra, objeto principal de este artículo.

Pocas palabras habló el general Quesada, pero suponemos que habrán causado profunda sensación en el Ejército. Entendemos que la disciplina y la subordinación, están en pugna con las altanerías y falta de tacto del antiguo general en jefe del ejército Norte. No se pone así, sin más ni más, como ropa de pascua á un digno jefe del ejército.

Para que se forme juicio de sus ligeras palabras las trasladamos aquí *ad pedem litterarum*:

«El señor ministro de la GUERRA: Nada tengo que decir respecto á la cuestión en general, porque basta con lo dicho por el señor presidente del Consejo de ministros.

Respecto al gobernador de la plaza de Alhucemas, ha sido separado por inhábil, torpe y falto de condiciones de mando. Este oficial no sólo abandonó su puesto saliendo al campo enemigo, y celebrando antes una junta compuesta de los oficiales, maestro de obras y hasta el cura, con la cual consultó lo que debería hacer, saliendo al encuentro de unos moros que no tenían representación alguna oficial.»

Quedamos, pues, en que según el general *indumentario* (que así le han dado en llamar los periódicos opositoristas por los cambios de uniforme que ha mandado hacer en el Ejército), el gobernador militar de Alhucemas es inhábil y torpe. ¿Qué dirán á esto los oficiales del ejército español? Nunca se habrá visto tratar á otro de igual manera. Hasta la ordenanza en las órdenes generales para oficiales lo prohíbe terminantemente.

Y no solamente la ordenanza está inspirada en la conveniencia de impedir que se trate así á los oficiales del ejército, poniéndolos á la vergüenza pública, sino que hasta los reglamentos tácticos ordenan, de una manera que no deja lugar á duda, que las repreensiones hayan de ser moderadas para que no quede lastimado en ningún caso el honor del oficial, porque ello relajaría hasta cierto punto la disciplina y dejaría maltrecha la subordinación.

No hay motivos tampoco para que el señor ministro pusiera tan *verde* á un digno oficial del ejército, cuya falta no parece ser tan grande como á sus ojos lo es. Es seguro que la hoja de servicios del gobernador militar del Peñón de Alhucemas, pueda contestar con creces al general.

Tal disgusto han producido á la prensa liberal las palabras del señor ministro, que todos los periódicos las comentan con dureza. Hé aquí lo que con razón dice *La Iberia*:

«Jamás hemos visto un ministro ni tan cruel con un subordinado ni tan imprudente contra los intereses nacionales que en estos momentos se ventilan por la vía diplomática.

Después de las declaraciones del ministro de la Guerra, ¿á dónde vamos á reclamar ni qué vamos á pedir?

Sus palabras nos las echarán al rostro por toda respuesta; sus juicios contra el jefe de nuestra plaza serán la exculpación de los moros, y sus imprudencias la mejor contestación á nuestras reclamaciones.

No queremos puntualizar más estas observaciones, porque nos lo veda nuestro patriotismo. Los moros nos han ultrajado, y el ministro de la Guerra, con su imprudencia y seguramente contra su voluntad, ha puesto el V. B. al ultraje.»

Es efectivamente cierto y estamos completamente de acuerdo con nuestro estimado colega, como lo está también entre otros, *El Liberal*, que añade á los párrafos transcritos los siguientes:

«El ministro de la Guerra fraternizó ayer con el *caid* de la tribu de Beniburriaga.

¡Bueno puso el general Quesada al comandante de Alhucemas!

Damos nuestro pésame á la oficialidad del ejército español...

Se le viene encima otro cambio de uniforme. Conocidas las manías del general Quesada en punto á indumentaria, suponemos que ésta se pondrá muy pronto en consonancia con la actitud marroquí del señor ministro.

Desde hoy, serán de ordenanza el turbante, el jaique y las babuchas.»

Ha venido, en resumen, á pagar los vidrios rotos el pobre gobernador militar del Peñón de Alhucemas. Sirvanle á este oficial de consuelo las palabras que pronunció otro general, el Sr. D. Antonio Dabán, en su defensa, y puede acordarse de aquel refrán con que encabezamos estas líneas.

LOS SUDANESES.

No cabe dudar, después de leer los telegramas que nos comunica la Agencia Fabra, de que la última victoria de los ingleses en el Sudán, ó no fué victoria, ó si lo fué no tuvo la importancia que han pretendido darle el gobierno y la prensa de Londres.

No es esta la primera vez que las noticias de los corresponsales y de los generales ingleses en el Sudán han sido luego desmentidas por otros conductos menos apasionados. Ya cuando los sucesos de Egipto veían los ingleses una gran victoria en cada escaramuza que trababan con los egipcios.

En esta ocasión no es verosímil que los ejércitos de Osmán-Digma quedaran derrotados en el último combate sostenido por estos ejércitos contra los ingleses, pues de haber quedado destrozados no hubieran tenido fuerzas y alientos para dar ese asalto de que hablan los últimos telegramas de la *Agencia Fabra*.

Esto no quiere decir que los sudaneses no se retiraran, cuando aquel encuentro, ante las tropas inglesas, como han afirmado el Sr. Gladstone y sus periódicos; lo que quiere decir en buen castellano, es que, ó la retirada de los sudaneses no tuvo la importancia que ha querido darle la prensa de

Londres, ó que obedeció á razones estratégicas que han venido á justificar los hechos posteriores.

Ya varios periódicos de París hablaban de la desconfianza con que fueron recibidas en los círculos de aquella capital las noticias del último ataque ocurrido en el Sudán, publicadas por *The Times* en su número llegado hoy á Madrid. También un telegrama publicado por el *Journal de Bruxelles* prueba que en los círculos militares de Alemania habían sido recibidas con grandes reservas aquellas noticias.

Como ya queda indicado antes, estas reservas están perfectamente justificadas por lo ocurrido anteriormente en casos parecidos al actual. Los ingleses hacen ahora lo que hacían los franceses en la frontera franco-prusiana cuando se dispararon los primeros tiros entre los ejércitos de Napoleón III y los del Emperador Guillermo de Prusia.

No habiendo estado esto nunca en las tradiciones de la Gran Bretaña, claro está que por esto llama más la atención que si se tratara, por ejemplo, de otros pueblos que toda la vida han obrado como ahora lo hacen los ingleses.

Es preciso que el gabinete de Londres se convenza de que en el Sudán tiene enfrente un enemigo poderoso, mucho más poderoso de lo que cree; al que vencerá con grandísimas dificultades, si al fin logra vencerle, después de haber enviado á las orillas del Mar Rojo la flor de sus ejércitos y sus más entendidos y más valerosos generales.

Hoy por hoy el Madhi tiene elementos sobrados para jugar á los ingleses las malas pasadas que continuamente les juega.

EL NUEVO ARENAS DEL REY.

Ya se ha inaugurado el pueblo levantado cerca del antiguo emplazamiento de Arenas, del Rey, constituido por 147 casetas de madera.

Las calles llevan los siguientes nombres, de las personas y sociedades que han contribuido á su edificación:

Pinillos, Lachica, Agrela, Perez del Pulgar, Echevarria, Gomez Villafranca, Gaupil, El Uraonense, Ibiza, Torrabadella, Singer, Jumilla, Arquitectos Madrileños, Fliedner, Guarnición de Granada, Morón, Vigo, la Carolina, Noya, Linares, Illora, Villanova, Gibraltar, Toll Bidwell, Lamna Kemp-Ferrer y Compañía, Cullar, Baza, Círculo Mercantil y *El Liberal*.

Las avenidas han recibido los nombres de Granada, Fastenrath, Araus, Megias Benavente, Fomento de Barcelona, Cuba, Ortega, Ateneo de Madrid. Allí Máccarani (cónsul de España en Florencia), y Borg de Balzán.

EXPOSICION DE ELECTRICIDAD.

París 22 de Marzo.

La inauguración de la Exposición de electricidad en el Observatorio ha sido solemne. El edificio y sus alrededores ofrecían un aspecto fantástico y verdaderamente deslumbrador. Un público inmenso, que ocupaba todas las avenidas, ha presenciado el acto.

El presidente de la república, recibido por los acordes de la Marsellesa en el Observatorio, se puso en comunicación con la música del quinto de línea, á trescientos metros, por medio de poderosos teléfonos, que le permitieron oír clara y distintamente varias piezas de música.

Después de retratarse por medio de un nuevo y maravilloso procedimiento, asistió á la primera de las conferencias científicas inauguradas. Imposible es dar cuenta de las muchas y sorprendentes aplicaciones que de la electricidad se han hecho en el Observatorio. La Exposición durará una semana.

Al retirarse, el presidente fué despedido entre los acordes de la Marsellesa, mientras se elevaban dos magníficos globos provistos de focos eléctricos.

Resonaron, por último, los aplausos y las aclamaciones de la multitud que allí había ido, llevada por el atractivo de la fiesta.

EXPOSICION DE NUEVA-ORLEANS.

Escriben de Nueva-Orleans, que aunque no están completamente instaladas las secciones extranjeras, presenta una perspectiva admirable la Exposición industrial que ahora se inaugura.

Abierta esta oficialmente, los objetos destinados a la Exposición continúan todavía en los almacenes de la aduana, necesitándose algunas semanas para que todo quede organizado.

No obstante, de las diez secciones de que consta la Exposición, Rusia, Bélgica, Alemania, Japón, Siam, China y Turquía se hallan muy adelantadas.

Son prodigiosas las instalaciones que suministran vapor; el término medio de la fuerza desarrollada es de unos 3.000 caballos, es decir, el mayor grupo de fuerza motriz que se haya reunido jamás.

Además de los atractivos industriales, no se ha olvidado nada para que los visitantes encuentren otro género de cosas gratas. En efecto, se han erigido dos gigantes *restaurants*, donde caben 20.000 personas.

EL EJERCITO DEL MADHI.

Un periódico árabe, el *Mubackir*, da curiosos pormenores sobre la organización del ejército del Madhi.

Mohamed-Ahmed, en lo que toca a la organización de sus tropas, sigue el ejemplo de los antiguos kalifas. Cada grupo de diez hombres forma una Compañía, y diez compañías un batallón, que está mandado por un ferik. Diez batallones forman un regimiento, al mando de un emir. Cada batallón tiene su bandera con las armas del Madhi, dos espadas en cruz. Esas banderas son de diferentes colores.

En cada compañía están numerados los soldados. El número uno asciende a ferik, cuando llega a realizar algún hecho de armas notables. Un ferik que se haya distinguido diez veces es ascendido a la categoría de emir.

Cuando el Madhi manda sus tropas en persona está rodeado de diez emires, que forman su estado mayor.

La comitiva se completa con diez oficiales de órdenes y cuatro porta-estandartes. Los diez emires que forman el estado mayor del Madhi, se reúnen en Consejo de guerra bajo su presidencia.

El uniforme de los soldados consiste en un *Keb-dil* (un ancho manto) y un turbante en la cabeza.

PRENSA.

Un periódico conservador, defendiendo los presupuestos presentados a las Cortes por el actual ministro de Hacienda, se deshace en elogio de ellos y lleva su entusiasmo hasta el punto de afirmar que es casi una bicocha lo que paga el contribuyente español.

¡Ah caro colega! ¿sabe su merced el refrán italiano?

Erase uno que no podía dormir, porque un picaro mosquito le picaba y a la vez le zumbaba en los oídos, y desesperado, se incorporó en la cama, exclamando:

«Bebí tute il mio sangue, ma non me cantí la canzone.»

Estos periódicos conservadores siempre barren hacia dentro.

De *El Liberal*:

«La sesión del Ayuntamiento promete ser hoy animada.

Un concejal fusionista, teniendo en cuenta que no es posible continuar bajo el peso de los rumores que con insistencia vienen circulando, sobre el pensamiento del gobierno con relación a la corporación municipal, motivados por el resultado de la Memoria del Sr. Corbalán, pedirá en la sesión de hoy que se declare el Ayuntamiento en sesión permanente, para examinar la gestión de los conservadores en el Municipio, sobre la inversión de los fondos del empréstito Erlanger, obrando en su poder una real orden de gran interés en el asunto.

Si esto se hace y la real orden se lee, sospechamos que habrá gran escándalo.»

Otro escándalo—dirá para su sayo el ministro

de la Gobernación—pues señor, esto es el pan nuestro de cada día...

Y el de todos, debemos repetir los liberales.

Un diario de la corte:

«Los que presenciaron ayer el incidente entre el ministro de la Gobernación y el Sr. D. Venancio Gonzalez, no tacharán ciertamente de duras y violentas nuestras palabras.

Los que no oyeron al Sr. Romero Robledo, pueden pasar la vista por el extracto de la sesión, y convendrán de fijo en que la prensa independiente no puede estar, respecto del desenfadado é intemperante ministro, sino en una actitud semejante a la que él ha adoptado hace tiempo para con todas las personas que le son superiores en edad, saber y gobierno.

El que a nadie guarda la menor consideración, ¿puede aspirar a que se le respete?

¿Ni cómo se puede tomar en serio al que se despoja a sí mismo de toda seriedad?

Otros ministros habrá en el gobierno tan torpes y aún más torpes que el Sr. Romero Robledo; pero todos, desde el iracundo Cánovas hasta el destemplado Pidal, guardan su decoro y pueden, por lo tanto, exigir de las oposiciones aquel tributo que se rinde con gusto al que cumple las leyes de la cortesía.

Y el Sr. Romero Robledo hace del código de la cortesía el mismo caso que el *Bizco del Borge* y el *Chato de Benamegi* hacen del Código penal.»

Siempre lo fué D. Gonzalo!

Leemos en *L'Univers* que el general inglés Graham ha dirigido una carta al Madhi exponiéndole que si no se declara vencido en breve plazo le exterminará con todas sus gentes.

Aquí lo del portugués:

«Sácame del pozo y te perdono la vida.»

De *El Estandarte*:

«El hablar hoy de crisis es lo mismo que hablar de un imposible.

No hay causa ni motivo que justifique por ahora una crisis.»

Razón le sobra al sesudo diario conservador: no hay motivo para una crisis sino para muchas.

Dígalo sino el presidente de las Cortes.

Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Según se nos dice, en el día de ayer, con poca extrañeza de las personas que del hecho se apercibieron, fueron vigilados por el jefe de día con más asiduidad que de costumbre, los cuarteles de nuestra ciudad.

Parece que por fin se ha acordado que un escuadrón de caballería de los cuerpos que residen en nuestra ciudad, pase de guarnición a Calatayud.»

¿Sería conveniente recordar aquella fábula de Esopo, *Mous parturiens*?

Porque al decir de *La Iberia* es muy fácil inventar asonadas para fortalecer la fuerza moral de un Gabinete.

Aunque a decir verdad le ha de costar trabajo al Sr. Cánovas hacerse con ella hoy por hoy.

Hemos leído en *El Barcelonés*:

«Contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes, el marqués de Hartington dijo que se habían hecho 27.000 pares de gafas de color para el uso de las tropas en Suakin y en el Nilo.

Muchas gafas son 54.000, y más que tantas gafas para el ejército inglés necesita aquel gobierno unos buenos anteojos de larga vista para mirar con claridad su política de Egipto.

Y aún con ello creemos que vería turbio:

Los ingleses que están acostumbrados a nublado perpétuo les pone semi-ciegos el blanco sol del Africa.

Allí está su camposanto.

Nuestro estimado colega *El Mercantil Valenciano*, dice a propósito de las palabras del ministro de la Guerra en el Congreso:

«Verdaderamente es un ser desgraciado el gobernador de Alhucemas: los moros le apalean; el gobierno le destituye; el ministro de la Guerra le cubre de ridículo y de oprobio; y como ese gobernador, ante Marruecos, es la fiel y legal representación de España, resulta que sobre ésta recaen los palos, las desautorizaciones y los ridículos. Entre Sidi Sisian y Sidi Quesada nos ha puesto como nuevos a los españoles, ante el mundo musulmán, ese mundo en que tanta influencia ejercen las arrogancias de carácter, el poder de la fuerza y la endereza de la voluntad.»

Es una verdad amarga.

Pero una gran verdad.

NOTICIA GENERALES.

De Port-Sait dicen con fecha del 7 de Marzo que desde el 3 del mismo mes el Consejo marítimo cuarentenario de Egipto, ha decidido aplicar inmediatamente el reglamento contra el cólera a las procedencias de Bombay y de Madras. Esta medida ha sido motivada por un telegrama del gobernador de Bombay, anunciando 45 casos de cólera durante la semana que terminó el 24 de Febrero.

La legación de Méjico en Guatemala ha recibido el orden de abandonar el territorio de aque República y dirigirse a San Salvador en vista del golpe de Estado dado por el presidente Barrios.

Las fuerzas de San Salvador se concentran sobre la frontera de Guatemala para oponerse a la marcha de las tropas del general Barrios.

Se cree que el proyecto de unión de las cinco repúblicas fracasará por completo a consecuencia de la enérgica oposición de una parte del país y de los estados fronterizos de la América Central.

Calcúlase en 38 millones de francos el importe de los jornales perdidos por los mineros de Bélgica desde que están en huelga.

Ha conferenciado con el Sr. D. José de Cárdenas una comisión de alumnos de la escuela de Agricultura de Madrid, entregándole una exposición para el ministro de Fomento, firmada por todos sus compañeros, adhiriéndose al proyecto cultivo del tabaco, espuesto por la asociación de Agricultores de España.

Como si no tuviéramos bastante aún con los trastornos materiales y morales de que cada día vamos siendo víctimas, leemos en un colega la siguiente predicción:

«Segun afirma el astrónomo griego Iván Pietrópoli, si se acentúan los frios en las altas latitudes polares, ocurrirá un gran fenómeno cósmico en Europa, anunciado por los terremotos de Andalucía.

El Sr. Pietrópoli opina que las grandes corrientes de electricidad acumuladas en la región austral serán la causa de las tempestades que han de desatarse en las costas de Peloponeso, en las de Italia y en las del Mediodía y Noroeste de la península Ibérica.»

— Hé aquí los detalles del destrozo causado el viernes por un rayo en la torre del reloj de la catedral de Cádiz.

En aquel instante se hallaba el templo lleno de fieles oyendo el sermón del arcipreste y el coro ocupado por los canónigos. Al escucharse el atronador ruido, el predicador estaba diciendo:

— «Y Lázaro resucitó...»

Cuando los ánimos se apaciguaron, continuó el orador:

— «Decíamos que Lázaro resucitó. Nosotros también hemos resucitado en este momento.»

El obispo, que se hallaba algo enfermo, bajó a coro y mandó entonar el *Te-Deum*, en acción de gracias, por haberse salvado la ciudad de una gran catástrofe.

La chispa eléctrica hizo pedazos la base de piedra de la cruz y la veleta, cayendo sobre la media naranja de la bóveda de una de las capillas, cruz, veleta, esfera de metal y piedras; otras en la azotea y en la plaza, algunas de ocho arrobas. Una producción hundimiento de metro y medio cuadrado en la media naranja; pero el interior de la catedral nada ha sufrido. Algunas piezas de la máquina del reloj de la torre quedaron quemadas.

Dos piedras, que pesarian un quintal, cayeron sobre la azotea de una casa de la calle del Chantre, causando bastantes daños. Otra fué a parar a otra casa de la plaza contigua, perforando el techo.

La torre en cuestión fué terminada en 1846. Ahora es probable que, al repararse aquellos defectos, se coloquen para rayos en las dos.

El eminente violinista Sarasate ha alcanzado un gran triunfo en el último concierto que ha dado en Berlín en presencia de la corte imperial.

Ha sido agraciado con la cruz del Águila Negra, recibiendo además muchos y buenos regalos.

La de ayer ha sido noche abundante en fiestas y solaces: era la última en que reciben, durante la Cuaresma, las personas que respetan las prácticas cristianas, y se había querido aprovecharla.

Los duques de Fernán-Núñez dieron una comida de 24 cubiertos en honor del Sr. Sagasta, concurriendo también la señora de Murrieta.

La bella marquesa de Santurce,—que ocupa las mejores habitaciones del *fashionable* hotel de Roma,—viene de paso para Andalucía, donde, si no la Semana Mayor, pasará la temporada de la feria.

Volviendo al palacio de la calle de Santa Isabel, añadiremos que se sentaron a la mesa además, con todas las personas de la familia, el príncipe y la

princesa Pio, sus huéspedes; los marqueses de Guadalupe, el Sr. Moret y su señora; la mayoría de los ministros del gabinete Sagasta, con su digno presidente, y el general Lopez Dominguez.

Un telegrama de Shanghai anuncia que Chan-Pei Lung, el defensor de Fou Tchou, acaba de ser condenado al destierro fuera del imperio.

Chan Pei Lung es uno de los mandarines que más han contribuido á la guerra.

Habia sido investido del mando de Tokien y tenia la misión de destruir la armada francesa.

Cuando la armada china fué batida en Fou Tneu, á la vista de Chan Pei Lung, éste desde el primer cañonazo se puso en salvo en el monasterio, á unos diez kilómetros del monasterio.

Ahora recibe el premio de su cobardía.

NOTICIAS LOCALES.

En la última sesión del Ayuntamiento se llevó á efecto el sorteo para saber los dos concejales que les toca salir de los nueve últimamente elegidos, resultando ser los Sres. D. Francisco Pallarés y don José María Serralta.

Con arreglo al último censo de población y previo el oportuno expediente que ha sido aprobado por la superioridad, se ha aumentado á diez y seis el número de concejales de nuestro Ayuntamiento, resultando que en las próximas elecciones serán once los concejales que se hayan de elegir.

El Ayuntamiento ha recibido para ensayarla una bonita bomba contra incendios de sistema alemán, aspirante é impelente; si de la prueba que se haga resulta de buenas condiciones, tenemos entendido que será adquirida por nuestra corporación municipal. Nosotros deseamos que bien sea esta ú otra, se compre pronto una que llene cumplidamente su misión.

Por desgracia, continúan nuestros cosecheros de pasa en la más censurable apatía, y nosotros, creyendo cumplir nuestros deberes, no cesaremos en el fin que nos hemos propuesto para conseguir que se lleve á efecto la reunión que hemos indicado varias veces.

Ya que los particulares no toman, como debían, la iniciativa en tan importante asunto y necesitan andadores, rogamos al señor alcalde que convoque á una reunión á todos los cosecheros para exponerles la difícil situación presente, ó indicarles los medios para conseguir una rebaja de derechos en la Gran Bretaña, medio en nuestro concepto salvador.

Debe también el señor alcalde invitar á dicha reunión á todos los alcaldes del distrito, los cuales deben venir acompañados de una comisión de cada pueblo, elegida de entre los principales cosecheros de pasa. Veamos si por este medio llegamos á algo práctico.

Estamos ya en la época prevenida por la ley para la confección de los presupuestos, pliegos de condiciones para arriendos de arbitrios y demás asuntos económicos de las municipalidades. Esperamos conocer los que presenta el Ayuntamiento para hacer un detenido estudio de ellos y ver si alguna vez se hacen que sean una verdad.

Hemos callado por prudencia y por no molestar en lo más mínimo al señor administrador de Rentas de esta ciudad, que nos complacemos en declarar que ha hecho de su parte cuanto humanamente ha podido, en el asunto de que vamos á ocuparnos, pero como apesar del tiempo transcurrido no se nos dá por la administración principal una solución y creyéndonos perjudicados en nuestros intereses, no podemos callar por más tiempo. Se trata del derecho que nos concede la ley del timbre, para que podamos pagando tres pesetas por cada diez kilogramos del papel destinado á los periódicos que han de salir por el correo.

Antes de la publicación de nuestro DIARIO, nos acercamos á dicho señor en demanda de timbre y no estando el caso previsto, consultó á Valencia, contestándole que no se podía timbrar el papel con el sello de esta administración. Se nos comunicó esta contestación que nos pareció absurda por no calificarla de otra manera, porque entendemos que le debió decir cómo se había de salvar esta dificultad: insistimos, volvió á reclamarse y por toda resolución se nos comunica que se ha elevado la consulta en la dirección general de Rentas, y esta es la hora en que aún no sabemos á qué atenarnos, teniendo que usar los sellos de impresos que además de ser más caro, necesita más tiempo. ¡Dichoso país el nuestro, y más ahora con conservadores!

Por indicación de D. José Lloret de esta, tenemos el gusto de trascribir la siguiente carta por la que se vé la conveniencia y hasta necesidad de los seguros contra incendios cuando se trata con sociedades tan formales como *La Catalana*, cuyo agente en este distrito es D. José Morant Oitza, que habita en la calle de la Abadía número 3.

«Sr. Comisionado principal de *La Catalana*.
Valencia.

Muy señor mío: Cumpló un grato deber de consideración, dándole las gracias más expresivas por la actividad y diligencia por V. desplegada en representación de la Compañía de seguros contra incendios *La Catalana*, que han dado como resultado inmediato, justo y amistosa solución al expediente de indemnización, por la que se me abonó á satisfacción mía, los daños y perjuicios con motivo del total incendio de un carro de mi propiedad.

Gracias que se servirá V. transmitir á la Dirección de la Compañía por su concurso.»

De V. afectísimo y S. S. Q. B. S. M.

Jesé Lloret.

Gandia y Marzo 1885.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Ruperto y Aman-do, el primero obispo de Sattz Burgo, (Francia.)

La misa y oficio divino, son de Nuestra Señora de los Dolores, rito doble mayor, color blanco, haciendo conmemoración á la feria.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, por la mañana después de la conventual, se hará la función propia para la adoración de la Santísima Cruz. Por la tarde y á la hora acostumbrada, se rezará el Santo Rosario, siguiendo el sermón, que dirá el encargado D. Manuel Llanes.

Iglesia de las monjas de Santa Clara: A las siete y media, habrá misa cantada, con sermón propio de la festividad, siendo el panegirista el R. P. Francisco Lumeras de las Escuelas Pias. Por la tarde á las seis, se hará el ejercicio correspondiente al último día del septenario doloroso, siendo este con sermón, que dirá el coadjutor D. Damian Mulet.

Iglesia ex-convento de San Roque: A las siete y media, misa rezada con órgano y letrillas, en la cual se repartirá el pan Eucarístico á las señoras de la Asociación Dolorosa.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 24 Marzo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Por fin, terminó el motín de las verduleras, por su propia virtud, que no ciertamente por la eficacia de las medidas de las autoridades. Tendremos, pues, algun descanso hasta el primero que salte.

Entretanto, examinemos el motín latente que trabaja las fuerzas ministeriales, y que no tardando mucho estallará con todo su vigor. Las animaver-siones se acentúan, en efecto, entre húsares, pida-listas y torenistas, y todos juntos hacen á la desdichada obra económica del señor Cos-Gayon la peor de las guerras que es la guerra del desdén á la insignificancia reseñada. Queriendo reunirse ayer la comisión de presupuestos no asistieron más que cuatro individuos, dejando, por consiguiente, sus buenos propósitos para mejor ocasión. Toman los proyectos del señor Cos-Gayon con tanto calor como tomaron los del señor Romero sobre la reforma de las leyes administrativas; con esto está dicho á qué estado han llegado esta Cámara conservadora. Luego saldrán los periódicos ministeriales quejándose de que el país y las oposiciones no prestan atención á los verdaderos intereses de la nación.

La discrepancia de los coroneles parece que no sale por ahora á la superficie, aun que se habla de que algunos representarán por los medios que les concede la ordenanza sus quejas ante el rey, supremo jefe del ejército.

En la sesión del Congreso, se ha tratado hoy á primera hora de un asunto muy original ocurrido en esta corte. Un sujeto falleció, al parecer, hará 13 ó 14 días, conservándose el cadáver en perfecto estado, sin presentarse las menores señales de descomposición. Ahora bien, parece que el señor Villaverde, invadiendo atribuciones judiciales, ha ordenado la autopsia y de esto se ha quejado al ministro de la Gobernación el diputado señor Pacheco. El ministro y el gobernador han contestado que la autopsia se ordenó de acuerdo con el juez y la familia del finado; pero el señor Pacheco no se ha dado por convencido de este acuerdo.

Lo que si estaba ya fuera de duda, según los informes facultativos, era que antes de ordenarse la autopsia, se adquiriesen signos evidentes de muer-

te cierta. Aun siendo así, el caso que algunos profesores han calificado de cataléptico, es tan extraordinario que bien merecía haber procedido con más circunspección y puesto que la familia no se oponía, podían haberse apurado las observaciones hasta ver si la ciencia obtenía algun provecho. Así opinan muy reputados doctores, entre los cuales no se habla de otra cosa en Madrid hace muchos días.

La interpelación anunciada sobre la cuestión catalana, se ha aplazado también hoy. Se dice que los republicanos esperan á que alguna de las fracciones monárquicas inicie el debate. *El Globo* de hoy, en un artículo que se atribuye al señor Castelar, lo dá á entender así. El designado, según el rumor público, para llevar á efecto esta iniciación es el general Lopez Dominguez pero no lo considero seguro. De todos modos, lo que si se afirma unánimemente es que en la sesión del jueves, ya el señor Portuondo, ya el Sr. Castelar, hablarán sobre ello sin esperar más.

El señor conde de Toreno ha dado hoy explicaciones tratando de satisfacer á los Sres. Gonzalez (D. Venancio), Romero Robledo, dando por terminado el incidente personal de ayer.

Ni los interesados, ni nadie, ha quedado satisfecho de las palabras del señor presidente y en el salón de conferencias se discute con calor este asunto que se reproducirá probablemente, pero que insisto en creer que no tendrá mayores consecuencias y no quisiera equivocarme.

Muchos comentarios sobre lo del Banco de Castilla, intervenido por los tribunales, en el asunto de las obligaciones de Osuna. El juez pide el procesamiento de los administradores Sres. Cabezas, marqués de Vinent y otros conocidos políticos conservadores.

No hay otra cosa.

L.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 26, 1'35 tarde.

Es completamente inexacto que D. Nicolás Salmeron se proponga recorrer las provincias á fin de activar la propaganda republicana.

Madrid 26, 1'50 tarde.

Nada ha vuelto á decirse sobre la queja de los coroneles de un cuerpo especial por el ascenso anti-reglamentario á brigadier de uno de dicha escala.

«El Imparcial» niega fondadamente los rumores que circulan sobre la crisis par-cial.

Madrid 26, 2'50 tarde.

«El Porvenir» publica una carta del señor Ruiz Zorrilla felicitando á los republicanos que coadyuvan á las sinceras agrupaciones de las diferentes fracciones republicanas.

Ofrece firmar en blanco cualquier documento que simbolice la consagración de la coalición republicana.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE JURIOS Y MELO
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.
Id. de cadenilla, á 30 id. id.
Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.
Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.
La humanidad confía en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales botella el Valdepeñas.
5 » » Macón.
8 » » Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

Se halla de venta una
GRAN colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SOMBRERERIA

DE

SALVADOR BLASCO

4, Calle de la Drapería, 4,

GANDIA

Acaba de recibirse un magnífico surtido de sombreros y gorras, procedentes del país y extranjero, desde los más ínfimos hasta los más elevados precios.

CÓLERA.
ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas.
Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.
Pídase mi folleto que se dá gratis.
Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 164.
En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Espinós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad
DON JOSE SANZ ESCOLANO
Tiene encargo de colocar dinero á interés con las más ventajosas condiciones.

AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Dará razón en la carpintería de

SALVADOR CODONER

Prado de Valencia

GANDIA.

BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnífico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arroba en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arroba.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un cargamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

PATATAS.